XLV Всероссийская олимпиада школьников по физике. Региональный этап. Дистанционный тур.

9 класс.
Задача 1.  Бросание камешков.

Экспериментатор Глюк  наблюдает круги  на воде от камешков, которые он бросает горизонтально с обрыва высотой  h = 5 м. Глюк решил определить скорость камешка при бросании, для чего измерил расстояние от  берега до места падения камешка в воду. Оказалось l =11м.  Какое значение начальной скорости камешка получил Глюк?  На сколько скорость камешка в момент удара о воду отличается от начальной?  Сопротивление воздуха не учитывать. (10 баллов)
Задача 2.   Плавающий парафин.

Кусок парафина в форме параллелепипеда толщиной  5 см. плавает в воде. Какая часть этого куска выступает над водой? Плотность воды 1г/см3 ; плотность парафина 0,9г/см3 . (10 баллов)
Задача 3.   Вода на электроплитке.

Экспериментатор Глюк налил в кастрюлю воду при температуре t1 =100 С и заметил, что она закипела спустя время τ =10 мин.  Определите, вместе с Глюком, через какое время вода может полностью испарится?  Удельная теплоемкость воды  С = 4200Дж/ (кг·К);  теплота парообразования λ =2,3· 106 Дж/кг. Теплоемкостью кастрюли и тепловыми  потерями можно пренебречь. (10 баллов)
Задача 4. Что покажет вольтметр?

Экспериментатор Глюк собрал электрическую цепь  по схеме, представленной на рисунке. Напряжение  на клеммах А, В  источника тока U = 5.5 В, сопротивления резисторов R1 , R2 и R5  равно 2 Ом, а резисторов R3  и R4 - 1 Ом. Что покажет идеальный вольтметр, подключенный к точкам С и D ? (10 баллов)
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XLV Всероссийская олимпиада школьников по физике. Региональный этап. Дистанционный тур.

10 класс
Задача 1. Удачная атака.
Подводная лодка движется с постоянной скоростью 
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м/с на северо-запад, находясь на боевом дежурстве. В поле её видимости на востоке попадает вражеский корабль, который двигается на север. Подводная лодка произвела пуск торпеды перпендикулярно своему курсу и поразила цель. Найти начальную скорость корабля 
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, если скорость движения торпеды в воде согласно её тактико-техническим характеристикам составляет 34.64 м/c. (10 баллов)
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Задача 2. Падение цепочки.
Часть цепочки длиной a лежит на гладком горизонтальном столе, а остальная часть длиной b свисает вниз (см. рисунок).  Цепочка соскальзывает без трения со стола. Определить, через какое время после того, как вся цепочка примет вертикальное положение, она упадет на пол. Высота стола – H. (10 баллов)
Задача 3. Из чего сделаны шары?
Два полых шара, имеющие одинаковую массу и объём, покрашены одинаковой краской. Известно, что один шар изготовлен из алюминия, а другой – из свинца. Как определить материал каждого шара, если царапать краску не разрешается? Считать, что в шарах вещество распределено симметрично относительно центра шара. (10 баллов)
Задача 4. Задача о гидроэлектростанции.
Представим гипотетическую ситуацию, при которой вся мощность, вырабатываемая гидроэлектростанцией, расходуется на испарение воды, проходящей через её турбину. Сможет ли в таком режиме работать типичная ГЭС? Ответ обосновать. (10 баллов)
Задача 5. Чему равно сопротивление резисторов?

Вычислить сопротивление резисторов 
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 в схеме, приведенной на рисунке, если при подключении источника с напряжением 
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В падения напряжения на этих резисторах равны 
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В соответственно.  Известно, что 
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XLV Всероссийская олимпиада школьников по физике. Региональный этап. Дистанционный тур.

11 класс.
Задача 1.  Шарик на резинке.

Маленький шарик массы m прикреплен к концу упругого резинового жгутика, коэффициент жесткости которого k. Жгутик с шариком отводят в горизонтальное положение, не деформируя резинку, и отпускают. При прохождении жгутиком вертикального положения его длина оказалась равной ℓ, а скорость шарика при этом равна v. Определите силу натяжения жгутика в этом положении. (10 баллов)
Задача 2. Что покажет амперметр?

В схеме, изображенной на рисунке, r1 = 1 кОм, r2 = 2 кОм, R = 3 кОм. Ток через амперметр при замкнутом ключе К1 и разомкнутом ключе К2 совпадает с током через амперметр при замкнутом ключе К2 и разомкнутом ключе К1 и составляет I0. Найти ток I через амперметр в случае, когда замкнуты оба ключа. (10 баллов)

Задача 3. Показатель преломления.

Пусть на столике микроскопа лежит плоскопараллельная стеклянная пластинка толщины d, и микроскоп сфокусирован на метку, находящуюся на ее верхней стороне. Для того, чтобы увидеть в микроскоп метку, расположенную на нижней стороне пластинки, его тубус необходимо опустить на некоторое расстояние х. Определите по этим данным показатель преломления стекла n. Считать, что расстояние от объектива микроскопа до стеклянной пластинки много больше диаметра объектива. Решение обязательно снабдить чертежом. (10 баллов)
Задача 4. Колебания заряженного шарика.

Маленький шарик массы m и с зарядом Q подвешен на тонкой диэлектрической нерастяжимой нити длины ℓ. Под шариком на расстоянии ℓ расположен точечный заряд  –Q. Определите частоту гармонических колебаний такого маятника. (10 баллов)
Задача 5. Переданное тепло.

Определить какое количество теплоты получает одноатомный газ от нагревателя и какое отдает холодильнику за один цикл, изображенный на рисунке. (10 баллов)
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