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Задача №1: 
   Учащиеся при проведении Опыта Томсона, демонстрирующего левитацию алюминиевого кольца в переменном магнитном поле, установили, что среднее значение силы, действующей на кольцо со стороны магнитного поля, прямопропорционально горизонтальной составляющей индукции магнитного поля. В свою очередь модуль горизонтальной составляющей индукции магнитного поля зависит от высоты над электромагнитом так, как показано ниже на графике. На какой высоте кольцо будет находиться в устойчивом равновесии? Какая из точек А, В или С на графике соответствует этому положению кольца? 
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    Задача №2: 
   Катушка (1) из медного провода подключена к клеммам источника постоянного напряжения (2). Направление намотки провода на каркас указано черной стрелкой на левом торце катушки. При включении источника тока магнитная стрелка (3) ориентировалась в магнитном поле катушки так, как Вы видите на фотографии. Определите направление тока в катушке и сделайте поясняющий рисунок. 
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    Задача №3: 
  На фотографии вы видите колебательный контур, с которого сигнал подается на осциллограф. Используя полученное изображение на экране осциллографа, определите частоту и период колебаний электрического тока в колебательном контуре, учитывая, что одно деление шкалы по оси абсцисс соответствует 10-6 секунды. С чем связано затухание электромагнитных колебаний? 
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   Задача №4: 
  На фотографии Вы видите осциллограмму электромагнитных колебаний напряжения в цепи. Используя фотографию настроек осциллографа, определите период, амплитуду и частоту колебаний электрического напряжения. (Примечание: при определении времени развертки, в силу технических неполадок осциллографа, полученное значение необходимо умножить на 10). 
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